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SST - 1. INSTALACJE SANITARNE 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót w zakresie modernizacji instalacji c.o. i c.w.u. w ramach termomodernizacji budynku Wspólnoty 

Mieszkaniowej „Jaćwing” przy ul. Ludwika Waryńskiego 25 w Suwałkach.  

 

1.2. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 

na celu wykonanie regulacji instalacji c.o. i c.w.u.  

Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

- montaż zaworów regulacyjnych podpionowych,  

- montaż brakujących zaworów termostatycznych wraz z głowicami,  

- montaż zaworów termostatycznych podpionowych na instalacji cyrkulacyjnej,  

- demontaż instalacji centralnego odpowietrzania i montaż zaworów odpowietrzających   

   automatycznych na pionach c.o.,  

- uzupełnienie izolacji termicznej na instalacjach w piwnicy, 

- badania instalacji, 

- regulacja działania instalacji. 

 

1.3. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23  

i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-

montażowych Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. Odstępstwa od 

projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji ogrzewania do wprowadzonych zmian 

konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów - w przypadku 

niemożliwości ich uzyskania - przez inne materiały lub elementy o zbliżonych lecz nie gorszych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej 

nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą 

zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą 

powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie                   

z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych. Tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej 

instalacji. 
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1.4. Materiały 

Do wykonania modernizacji instalacji c.o. i c.w.u. mogą być stosowane wyroby producentów 

krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne 

polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed 

zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru lub Inwestora. Odbiór techniczny materiałów 

powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

 

1.5. Wykonanie robót 

a) Montaż armatury i osprzętu 

Armaturę w instalacjach wewnętrznych należy montować w miejscach dostępnych. Przed montażem 

armatury należy ją oczyścić i sprawdzić czy wrzeciono zaworów jest proste i korpus nieuszkodzony. 

Armaturę regulacyjną ustawia się tak, aby kierunek strzałki na korpusie był zgodny z kierunkiem ruchu 

czynnika w przewodzie.  

 

 b) Badania i uruchomienie instalacji 

- Instalacja przed wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie 

szczelności. 

- Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 

kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania należy 

instalację napełnić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach 

ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów 

korozji wg propozycji COBRTI-INSTAL. 

- Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. 

- Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej 

powyżej 0°C. 

- Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt 

zmiany ciśnienia o 0,1 bar. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie 

instalacji. 

- Wyniki badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 30 min. nie stwierdzono 

przecieków ani roszenia. 

- Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. 

- Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy 

najwyższych - w miarę możliwości - parametrach czynnika grzewczego, dopuszczonego przez 

dostawcę ciepła,  

- Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona co najmniej 72-godzinną pracą instalacji. 
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1.6. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową dla poszczególnych elementów instalacji są: szt. - dla urządzeń; m2 - dla 

izolacji termicznej; kpl. - dla zestawów; kg - dla materiałów masowych. 

W wycenie robót należy uwzględnić wszystkie elementy potrzebne do prawidłowego 

funkcjonowania instalacji, w tym wszelkiego rodzaju zamocowania, podwieszenia, podpory, 

fundamenty, konstrukcje wsporcze, obudowy, otwory w elementach budynku, przejścia i przepusty 

instalacyjne, kompensatory, połączenia rozłączne, materiały i elementy montażowe i uszczelniające, 

izolacje, powłoki malarskie i zabezpieczające, zabezpieczenia na czas budowy i zabezpieczenia miejsca 

robót, kształtki, elementy łączące i dostosowujące, osprzęt, elementy regulacyjne, materiały 

eksploatacyjne potrzebne do napełnienia i rozruchu instalacji oraz wszelkie zabiegi i czynności 

konieczne do zgodnego z wymaganiami dostawcy lub innych stron, uruchomienia i poprawnego 

funkcjonowania instalacji. 

Przy wycenie robót należy zwrócić uwagę na wszelkie wymagania, w tym ogólne, które mogą 

mieć wpływ na koszt wykonania, uruchomienia lub odbioru instalacji. 

Obmiar robót będzie odbywał się na zasadach określonych na etapie przetargu oraz zapisanych            

w umowie pomiędzy Inwestorem, a Wykonawcą Robót. Roboty mogą być rozliczane na zasadach 

ryczałtu lub na podstawie obmiaru powykonawczego. 

W „Przedmiarze Robót” wyspecyfikowano jedynie ważniejsze materiały składowe instalacji. 

Wszelkie materiały, urządzenia, części składowe, opracowania, czynności, etc., które nie zostały 

wyszczególnione w „Przedmiarze Robót”, należy uwzględnić w cenach jednostkowych 

wyspecyfikowanych elementów instalacji. 

Wszelkie dane liczbowe odnoszące się do wielkości lub ilości poszczególnych elementów 

instalacji zawarte w niniejszym opracowaniu podano informacyjnie ze względu na ograniczone 

możliwości weryfikacji. Podanie tych wielkości nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za 

właściwe parametry instalacji i odpowiednią ilość poszczególnych części składowych instalacji. 

Podstawowym kryterium doboru poszczególnych elementów instalacji jest spełnienie wymagań 

postawionych poszczególnym instalacjom (zapewnienie standardów jakościowych i ilościowych 

określonych w niniejszym opracowaniu oraz przepisach, normach i innych dokumentach przekazanych 

przez Inwestora). 

 

1.7.  Odbiór robót instalacyjnych 

a) Odbiory robót 

Odbiór robót następuje po zakończeniu montażu i przeprowadzeniu prób i ma na celu 

stwierdzenie czy urządzenia zostały wykonane zgodnie z projektem, nadają się do eksploatacji i osiągają 

zakładane parametry. Kierownik budowy (robót) powiadamia Inwestora o gotowości obiektów do 

odbioru wpisem do dziennika budowy i zawiadamia o zakończeniu robót na budowie. 

Przedmiotem odbioru są te instalacje, które wyodrębniono jako przedmiotowe składniki 

inwestycji. 
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b) Odbiór częściowy 

Należy je przeprowadzać w stosunku do robót „zanikających”, które muszą być wykonane 

przed zakończeniem całości zadania. Należy sprawdzić: 

- zgodność wykonania z projektem, 

- użycie właściwych materiałów, 

- wykonanie prawidłowych połączeń i izolacji. 

Odbiory częściowe przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbiorów końcowych, jednak bez 

oceny prawidłowości działania całego urządzenia. 

 

c) Odbiór końcowy  

Po wykonaniu prób przewidzianych dla poszczególnych instalacji należy dokonać 

komisyjnego odbioru końcowego. W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz 

przedstawiciele generalnego wykonawcy inwestora i użytkownika;  

Gdy odbiory techniczne w zakresie kompetencji zainteresowanych instytucji zostały dokonane 

uprzednio, wówczas protokoły tych odbiorów stanowią załącznik do protokołu końcowego. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

- zgodność wykonania z projektem, 

- zgodność wykonania z SST. 

Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty: 

- Dokumentację techniczną z naniesionymi elementami zmian i uzupełnieniami dokonywanymi            

w trakcie budowy, 

- Dziennik budowy i książkę obmiarów, 

- protokoły odbiorów częściowych na roboty „zanikające”, 

- protokoły wykonanych prób i badań, 

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 

technicznym, a także decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 

- Instrukcje obsługi i Dokumentacje Techniczno Ruchowe urządzeń zastosowanych w instalacjach. 

Ruch próbny oraz uruchomienia instalacji należy wykonywać w uzgodnieniu z inwestorem 

przed dokonaniem odbiorów końcowych. Podczas odbioru końcowego następuje sprawdzenie działania 

poszczególnych urządzeń i parametrów roboczych instalacji oraz sprawdzenie stosownych 

dokumentów.  

Z dokonanego odbioru należy sporządzić protokół końcowy z adnotacją o jakości wykonania 

prac z uwzględnieniem opisów poszczególnych parametrów podlegających odbiorowi oraz zgodności 

terminów realizacji. Protokół należy podpisać przez osoby prowadzące budowę. 
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d) Zobowiązania wykonawcy po zakończeniu robót 

Przedsiębiorstwo wykonawcze będzie musiało zapewnić, po odbiorze, obecność 

wykwalifikowanego technika, uczestniczącego w projekcie, w celu przeszkolenia personelu mającego 

obsługiwać sprzęt i urządzenia instalacji. 

 

1.8. Rozliczenie robót 

Zgodnie z zawartą umową. 

 

1.9. Przepisy związane 

- Ustawa Prawo Budowlane  (Dz. U. z 2024 r. poz. 725, wraz z późniejszymi zmianami) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2022 poz. 1225 wraz z późniejszymi zmianami), 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonania robót budowlanych. 


